

## 完善监管机制 强化宣传教育 突出监管重点

# 马村区扎实开展农村食品安全整治

本报讯(记者付凯明)近期,马村区扎实开展农村食品安全专项整治行动,确保百姓吃得安全、吃得放心。

完善监管机制。该区推进食品安全工作重心下移,进一步落实街道办事处和村委会的食品安全职责,在强化街道食安办及村级食品安全协管员责任的同时,聘请群众代表担任监督员,构建基层食品安全监管工作体系。区食安办协调各主要监管部门和有关单位,统一部署、统一行动、互相配合,确保农村食品安全整治取得实效。

强化宣传教育。该区一是更新消费观念,帮助广大农村居民从思想上接受科学消

费、可持续消费的观念;二是增强权利意识,让广大农村消费者了解自己的基本权利,既包括法律权利,也包括经济权利;三是普及食品安全知识,因地制宜地制作宣传展板、编印食品安全知识及监管手册,以人民群众喜闻乐见的宣传形式,提高农村消费者辨别假冒伪劣食品的能力;四是提升执法素质,加强食品安全执法人员综合素质教育,提高食品安全监管水平。

深化专项整治。该区一是开展证照不全生产经营活动专项整治,严查无证无照、超范围经营食品等问题;二是开展私屠滥宰、注水肉专项整治,严厉查处不合格猪肉;三是加

大食品质量监测力度,结合农村流通领域存在的食品质量问题,有重点、有目的地开展专项食品质量监测,严厉打击以“送货下乡”为名向农民兜售各种假冒伪劣商品的行为;四是开展索证索票等基本制度专项检查,督促食品生产经营单位落实索证索票、进货查验等制度。

突出监管重点。该区以城乡接合部、学校周边、各种交易市场为重点区域,以小作坊、小商店、小食品店、小摊点、小餐馆等为重点对象,以粮、肉、蔬菜、果品、奶制品、豆制品、水产品等食品为重点品种,严厉查处高残留农药、瘦肉精等违禁药物添加,有关部门公布

的不合格食品、食品中掺杂掺假、以假充真、以次充好等危害群众身体健康的行为。

专项整治活动开展至今,全区共出动执法人员360余人次,执法车辆60余台次,检查食品生产企业10家,小作坊、小摊点45家,农贸市场5个,农村集会2次,食品经营户273家,餐饮单位62家;立案查处食品安全案件35起,查处不合格食品85公斤,取缔无照经营商户8家,责令整改商户20家,提出整改意见200余条;无害化处理病死生猪125头,瘦肉精检测507份,农药残留检测54份;指导68家经营户规范了进货查验制度和索证索票制度。



### 街道动态

待王街道

## 筑牢食品安全监管网底

本报讯(记者付凯明)今年年初以来,马村区待王街道办事处充分发挥街道、社区两级食品安全监管作用,对辖区内食品生产经营单位加强监管,筑牢食品安全监管网底。

该街道办事处一是对小作坊、小摊贩和集贸市场以及各村商店、饭店进行拉网式排查,对“三无”产品、制售假冒伪劣食

品、无证无照非法从事食品生产经营等行为,及时联合驻地公安、工商等部门依法严厉打击,有效延伸了食品安全监管触角;二是对食品安全监管员进行培训,提高他们的业务水平,同时利用广播、宣传车、横幅标语等形式,大力宣传食品安全的重要性,充分调动群众的监督积极性。

九里山街道

## 三措并举保障食品安全

本报讯(记者付凯明)近期,马村区九里山街道办事处采取三项措施,保障食品安全。

该街道办事处一是认真排查,集中培训,重点指导。分两批对辖区58家餐饮店、食品店的工作人员进行集中培训,组织他们学习食品安全知识,强化食品安全责任意识和法律意识。二是加强领导,落实责任。按照网格化管理服务模式,组织分包人员走访各自分管区域内的餐饮店、食

品店及居民,面对面宣传食品安全“四大放心”工程的有关知识,宣传防火及煤气的正确使用知识。三是广泛宣传,提高认识。通过张贴公告、办黑板报、发放宣传资料等形式,向广大居民宣传食品安全法律法规、科普知识、监管部门职责等,共办黑板报13期,张贴公告80份,发放宣传材料1200余份,增强了居民的维权意识,营造了保障食品安全的良好社会氛围。

冯营街道

## 强化“三点”抓好食品安全

本报讯(记者付凯明)近期,马村区冯营街道办事处着力强化“三点”,狠抓食品安全工作。

该街道办事处一是抓盲点。依法清理规范辖区食品经营主体,做到不留死角,同时要求食品经营者在醒目位置明示营业执照、卫生许可证等证照,建立健全食品购销台账,记录进销货情况。二是抓漏点。采取多种形式宣传

食品安全知识和假冒、伪劣商品鉴别知识,并协调驻地工商所自办宣传栏及时发布消费警示,增强广大居民的自我保护意识。三是抓重点。重点查处经销“三无”及过期食品、证照不全和不具备食品卫生条件的小作坊、季节性临时开业的经营户,营造诚实守信、文明经营的交易环境,同时加大监督检查力度,确保辖区食品安全。



### 监管动态

马村区教育局

## 开展食品安全进校园活动

本报讯(记者付凯明)近日,为确保广大师生饮食安全,马村区教育局在全区中小学、幼儿园开展了食品安全进校园活动。

活动中,该局通过食品安全宣传标语、校园广播、宣传专栏、黑板报、校园食品安全主题班会、食品安全教育短信等多

种形式的宣传教育,让学生充分认识到食品安全的重要性,拒绝食用“三无”及不合格小食品,保障自身健康。此次活动共制作宣传展板21个,办黑板报500余个,悬挂宣传横幅21条,开主题班会300余次,向学生家长发送食品安全教育短信7000余条。

马村工商分局

## 专项整治酒类市场

本报讯(记者付凯明)为进一步加强对酒类市场监督管理,规范酒类市场秩序,马村工商分局近期在全区范围内开展了为期一个月的酒类市场专项整治行动。

行动中,该分局一是结合网格化监管系统,加强对酒类经销商的经营主体资格审查,确认,对辖区酒类市场进行全面摸底调查、登记造册,加大对无照经营行为的查处力度;二是将商场、超市、批发商、酒类专卖店等作为重点检查场所,以畅销酒、名牌酒为

重点检查品种,展开拉网式清查,严厉查处违法行为;三是加大对酒类商品特别是对驰名、知名白酒商标专用权的保护力度,严查假冒、仿冒侵权行为;四是积极开展联合打假行动,加强与酒类生产厂家的沟通和联系,与企业共同维护酒类市场秩序,保障酒类市场质量安全;五是利用各类媒体和12315维权网络,向广大消费者宣传酒类知识,鼓励消费者发现问题及时拨打12315申诉举报电话,不断增强广大消费者的维权意识。

马村区食药监管局

## 专项治理小型餐饮单位

本报讯(记者付凯明)近期,马村区食品药品监督管理局多措并举,强化小型餐饮单位专项治理工作,切实保障人民群众餐饮食品安全。

该局对辖区内近100家小餐饮从软件到硬件、从前厅到后厨、从制度到管理等方面进行调研,在此基础上出台了《马村区小型餐饮单位食品安全管理规范》,明确量化管理标准,便于小餐饮单位操作。执法人员采取蹲点监督、反复巡查的工作方式,重点指导各餐饮服务单位建立“三档二账”,加大对小餐饮单位的熟食卤味、冷菜加工、存储

运输、清洗消毒等重点环节的监督检查力度,预防和杜绝食物中毒事故的发生;主动走进餐饮店向经营业主宣传法律法规及整治意义,强化小餐饮经营者的责任意识,还通过设立咨询台、发放宣传单、现场讲解等形式宣传食品安全知识,不断增强群众的食品安全意识和自我保护意识。

截至目前,该局累计出动执法人员150人次,检查小型餐饮服务单位75家,提出整改意见390条,依法严厉查处违法经营小餐饮店32家,责令限期整改27家,责令停业5家。

马村区畜牧中心

## 强化兽药质量安全监管

本报讯(记者付凯明)为加强兽药质量安全监管工作,打击销售假劣兽药以及使用违禁药物的行为,马村区畜牧中心近日组织对全区兽药经营企业、畜禽饲养场进行了专项检查。

检查中,该中心执法人员重点查看兽药经营企业进销台账记录是否完善、进货票据是否齐全,兽药经营企业门店和仓库有无假

劣兽药、违禁药物,畜禽饲养场饲养档案是否健全、用药记录是否清楚全面,并进行《兽药管理条例》、《兽药经营质量管理规范》等法律法规的宣传和指导。截至目前,该中心已出动执法人员28人次,出动执法车辆16台次,检查兽药经营企业9家、畜禽饲养场66家,未发现使用违禁药物的行为。



今年年初以来,马村区食安办将宣传活动贯穿食品安全工作的始终,利用多种形式向群众宣传食品安全知识。图为该区食安办工作人员在街头向过往群众讲解食品安全知识。  
孙永伟 摄

### 图片新闻



↑为推进“四大放心”工程活动的开展,马村工商分局加大流通领域豆制品监管力度,严防不合格豆制品流入市场。图为该分局执法人员在一超市检查豆制品。  
孙永伟 摄



←今年年初以来,马村区将食品安全风险监测评估工作纳入目标考核内容,进一步加大食品安全抽检力度。图为该区卫生局卫生监督所执法人员在一饭店对消毒餐具进行现场采样。  
孙永伟 摄

### 食品安全大家谈

# 健全监管机制 构建百姓放心饮食环境

马村区委常委、常务副区长、区食安委主任 王家鹏

国以民为本,民以食为天,食以安为先。食品安全事关人民群众的身心健康和生命安全,也关系到一方经济的健康发展和社会的和谐稳定。近年来,马村区始终高度重视食品安全工作,将其作为一项重大的民生工程、德政工程来抓,坚持以贯彻落实《食品安全法》为主线,着力健全监管体系,强化监管责任,积极构建百姓放心的饮食环境,全区食品安全工作呈现平稳发展态势,2011年被评为省级食品安全示范区。

### 完善组织架构 落实政府监管责任

食品安全是近年来备受社会关注的焦点,呵护群众“舌尖上的安全”,是政府不可推卸的责任。近年来,马村区不断加强监管力量,细化监管责任,优化各环节监管之间的衔接,积极构建广覆盖、无缝隙的监管格局。

一是加强机构建设。进一步增强区食品安全委员会力量,由常务副区长任主任,4名分管副区长任副主任,将涉及的18个职能部门全部纳入成员单位。2011年11月,区政府成立食品安全委员会办公室,并配备了工作力量,政府对食品安全工作的领导协调能力显著增强。

二是完善监管体系。2011年4月,马村区在全市城区中率先将卫生监督所承担的餐饮服务食品安全监管工作移交给食品药品监管部门,同时出台《关于进一步明确食品安全职责并建立监管责任制和责任追究制的意见》,明确各部门的工作职责,消除了监管盲区,理顺了食品安全监管机制。区政府要求全区7个街道办事处全部成立食品安全办公室,64个行政村、14个社区全部配备食品安全监督管理员,基本建立了覆盖区、街道、社区(村)三级,横向到边、纵向到底的监管体系。区政府将食品安全纳入政府目

标考核体系,每年与各街道办事处、成员单位签订目标责任书,确保了工作任务的落实到位。

三是加大督察力度。区政府建立了食品安全督察巡查制度,由区食安办定期、不定期组织人员对食品安全工作开展情况进行督察巡查。督察范围涉及种植养殖、生产加工、市场流通及餐饮服务食品等各个环节,督察内容包括监管部门日常监管职责的落实情况、专项整治工作任务进展情况、群众举报和新闻媒体披露的食品安全问题和事件处理情况等。根据督察结果,区食安办向监管部门下达协调督办通知书,要求其落实整改并按月上报查处结果,促使问题及时、快速解决。今年年初以来,区食安办共下达协调督办通知书18份,并坚持跟踪问效,相关部门已全部进行了整改。

### 注重宣传教育 夯实社会监督基础

抓好食品安全工作,必须面向群众、依靠群众。近年来,马村区通过开展全方位、多层次的宣传普及活动,有效增强了食品经营者的自律意识和群众的参与意识、自我防范意识。

以强化食品安全意识为重点,大力普及食品安全法律法规和科学知识。利用农村集市日、“三五”、“食品安全法”宣传月等重要时机,组织卫生、工商、食品药品监管、农林等部门开展宣传咨询活动,通过悬挂横幅、张贴标语、摆放展板、发放宣传品等形式,向群众开展食品安全知识宣传;利用有线电视及《焦作日报》马村专版等传统媒介,宣传食品安全知识,通报全区食品安全工作开展情况;利用手机等新兴媒介,在节日消费旺季向群众发送食品安全短信等。同时,在全区深入开展食品安全进企业、进社区、进校园、进农村、进景

区景点的“五进”活动。近年来,马村区共印发各类宣传手册5000本、宣传彩页5万份,发送手机短信1.8万余条,在全社会形成了有利于保障食品安全的良好氛围。

以强化食品经营者诚信守法经营意识为重点,加大食品安全教育培训力度。各监管部门定期组织食品生产经营单位负责人和从业人员进行培训,增强经营人员的诚信和食品安全意识。近年来,马村区共举办各类培训班35期,培训人员2000余人次。

以强化监管人员责任意识和执法能力为重点,着力提升食品安全监管效能。区食安办多次组织街道、村级食品安全监管员进行培训,通过开展《食品安全法》培训、组织食品安全案例分析等,不断提高食品监管人员的综合素质和执法水平。

以强化社会力量监督为重点,着力实施有奖举报。区政府建立了有奖举报制度,每年拿出10万元作为举报奖励基金,并在公共场所、学校、村(社区)和食品生产经营单位张贴有奖举报电话1000份,充分调动群众参与食品安全监督的积极性,形成了人人关心、人人参与食品安全的新局面。

### 突出日常监管 促进企业自觉自律

企业、商户是食品生产经营的主体,也是保证食品安全的第一责任人。马村区通过加强对食品从源头到销售各环节的日常监管,引导和促进企业自律,不断增强企业诚信意识。

在食品源头监控上,马村区严格执行农产品基地准出和市场准入制度,严把畜产品出栏检测关。对辖区无公害蔬菜基地每月进行检测,对上市前的农产品进行抽检,不合格的坚决销毁;畜禽出栏时要求饲养户、经纪人、检疫员、屠宰场逐批检测,合格后方可开具检疫

证明。在生产加工环节监管上,对所有食品生产企业实行从许可申请、审核到日常监管、行政执法、监督检查的全过程监管。在流通环节监管上,为全区食品经营户建立信用档案,信用等级划分为诚信食品经营户、一般守信食品经营户、警示食品经营户、严重失信食品经营户四类,对后两类经营户实行重点巡查。在餐饮服务监管上,对全区所有餐饮企业进行量化分级,量化分级率达100%,并要求餐饮企业建立完善“三档二台账”(日常监管档案、健康培训档案、索证索票档案和进货查验台账、食品添加剂使用台账)。通过这些措施,有效调动了食品生产经营企业自觉规范经营行为、恪守职业道德、遵守社会公德积极性。

在抓好日常监管的同时,区相关部门针对与群众生活密切相关的食品,定期组织开展食品安全风险评估评估活动,通过抽样检测,及时发布预警,并对不合格食品进行整治,切实消除了食品安全隐患。今年年初以来,全区共抽检样品339个,样品涵盖肉、蔬菜、奶制品、豆制品、食用油、月饼、熟食制品等,合格率为96%。

### 实施专项整治 严惩违法犯罪行为

要巩固当前食品安全工作的良好态势,就必须以坚决的态度、强有力的措施,对食品安全违法违规行保持严惩重处、除恶务尽的高压态势。

今年年初以来,马村区围绕重点品种、重点区域、重点时段深入开展食品安全专项整治,着力解决其中存在的突出问题。先后开展了瘦肉精排查、鲜肉和肉制品安全整治、假牛羊肉专项整治、假冒伪劣饮料专项检查、重大节日食品安全专项整治、农药残留排查、校园及其周边食品安全专项整治、豆制品

品集中整治等一系列专项整治活动和“四大放心”工程活动。在整治活动中,区食安办统一部署、综合协调,各监管部门统一行动、紧密配合,每项整治都做到有方案、有重点、有声势,确保了各项整治活动落到实处、取得实效。全区累计检查各类食品生产经营单位6000余家次,责令整改70余家次,提出整改意见800余条,取缔无证无照22家,责令停产停业4家,下架不合格食品225公斤,有力打击了食品生产经营领域的违法犯罪行为。

### 加强应急管理 有效防范突发事件

“凡事预则立,不预则废。”面对食品安全基础薄弱、风险因素控制难度大的现状,马村区高度重视食品安全应急管理,切实做到防患于未然。一是修订完善《马村区食品安全事故应急预案》,努力增强预案的可操作性,确保一旦食品安全事故发生,能高效组织应急救援工作,最大限度地减少食品安全事故造成的危害;二是从监管部门抽调资深专业人员15名,成立了食品安全应急处置专家库,为应对突发食品安全事件提供技术支持;三是从监管部门抽调骨干力量组建了应急救援专业队伍,有效保障应急救援工作需要;四是组织各成员单位、街道办事处开展食品安全突发事件应急演练,有效提高了各部门对突发事件的应急响应和处置能力。

食品产业链条长,从田间延伸到餐桌,涉及环节众多。提高食品安全水平,是一个系统性的工程,也是一项长期持续的工作。在今后的食品安全工作中,马村区将再接再厉,尽职尽责,从严治理,依法整治,以实际行动维护好广大群众的根本利益,促进食品安全工作迈上新台阶,为全区经济发展和社会稳定提供可靠保障。